

热点时评 >>

老穆

核酸检测亭资源再利用值得考量和解决

近日,有市民致电本报新闻热线建议,核酸检测亭停用后能否实现资源再利用,比如改成为户外工作者提供临时休息、饮水充电等服务的“暖心小屋”,或作为临时驻点等,为周围居民提供便民服务。(《大同晚报》2月3日)

新冠病毒感染实施“乙类乙管”后,大量核酸检测亭处于闲置状态,不但形成资源浪费,而且占用便道、广场等公共场所,一定程度上妨碍交通和城市环境。

建议核酸检测亭实现资源再利用的市民很有心、很热心,其关注城市管理和公共

服务的出发点值得肯定。

那么,核酸检测亭可否实现资源再利用呢?答案也是肯定的。一些城市已经实行的变通办法就可借鉴。

春节前,苏州将30个闲置的核酸检测亭进行改造后,集中摆放在东大街西侧人行道及盘门景区门口,作为新春市集售货亭,让商户免费使用,为广大市民提供品种丰富、价格实惠的年货商品。

此前,苏州核酸检测亭改造成能看病、可配药的发热诊疗站,就受到全国关注。

上海、无锡、深圳、珠海等地,也将核酸采样亭改造成发热诊疗站或便民医疗点,居民可以在窗口接受病情诊疗,并在里边的药房完成配药。

这不失为一个好办法,因为当初规划设置这些核酸亭,就是按照人口密度等因素考量的。全民核酸检测中止后就就近安排为发热诊疗点,可谓正当其时,不但物尽其用,也在感染人数骤增的情势下,满足了居民需求。

不过,这样的权变只适用于一段期间的应急之需,不宜成为长久性的“风

景”。因为医学诊疗专业性强,需要有多方面的后续支撑,核酸检测亭显然不具备相应的条件和能力。况且,感染高峰过后渐渐复归常态,没必要设置那么多便民诊疗点。

除了用于医疗卫生,核酸检测亭改作他用也可考虑,比如变身售货亭或“暖心小屋”等,但都须经过认真调研、周密论证、因地制宜、科学规划、综合考量。

核酸检测亭如何做到物尽其用,以减少资源占用、浪费社会成本,切实是个需要认真思考和妥善解决的问题。

有感而发 >>

任翔宇

人勤春来早 奋斗正当时

正月十五一过,年味儿就算是收了汁儿。酒席虽好,天天吃也不是个事儿,毕竟,日子是自己的,正常节奏也该回来了。

人勤春来早,奋斗正当时。《大同日报》2月4日的消息说,我市春节后首场“春风行动”招聘会在市就业和人才服务中心一楼招聘大厅举行,用人单位提供就业岗位2143个,现场求职登记245人,初步达成就业意向134人次,招聘会在推动“就业春风”迅速升温的同时,也掀起人才市场第一波热潮。

过年是对一年辛劳的犒劳,过完年,就该是披挂上阵的新冲锋时刻了。综观全球经济形势,面对疫情影响因素,无论是创业还是就业,当前遇到的第一道关就是要比原来付出更多的努力,无论是企业还是劳动者,都得抓住机遇、积极作为。“全力拼经济”的号角已经吹响,当下复工复产加速,用工热度回升,透出经济运行回稳向好的暖意,“早起的鸟儿有虫吃”,大同开春的这则消息,是喜报。

人勤春来早,指导效倍增。这则消息还说,“采用直播带岗、线上报名的方式为企业和求职者搭建平台,助力企业和求职者实现‘开门红’。为扎实做好就业服务工作,该中心还推出了政策咨询、就业创业指导等系列服务,进一步加大对就业群体和困难群众的帮扶力度,为广大求职者解答就业政策方面的问题”。

这些举措都挺好,有的放矢。就业是民生之本,也是企业发展之基,更是全社会财富创造的源头活水。要实现经济正增长就要保就业,有就业便会有收入,便可以带动消费、拉动经济。应聘的主力军是应、往届毕业生,这些饱读书卷的新人们正满怀着自己的期望和对社会的梦想进入岗位,加强就业创业指导、政策支持和不断线服务,会让他们能更准确、更合理地找到发挥能量的职场位置。

人勤春来早,留人要留心。拼经济、拼实力,归根结底拼的是人心,要多些留人留心的定心丸才能让就业者无后顾之忧,有信心一起奔跑。对企业而言,工资待遇是让就业者感受尊重、体现价值的最直接反映,而成熟系统的企业文化、福利保障和竞争有序协同作战的工作氛围,同样是安心工作的要件,暖心的、有凝聚力的内部环境,会提升员工的获得感、归属感。另一方面,政府部门要加大政策支持和引导,多开展技能培训,不断完善社会保障制度,解决好外来劳动者平等享有公共服务的问题,让大家没有后顾之忧。

一年之计在于春。春是希望也是号角,这场“就业春风”是大同再上征途的一粒火种,也是山花烂漫的一次播种,人勤心勤天不负,好消息和好收成就在前方。



光盘行动入人心
厉行节约树新风
一些地方有反弹
餐饮浪费仍不轻
婚宴自助餐常见
豪华酒店也把凶
此种现象难消除
面子问题难根除
杜绝浪费尚节俭
关键在于观念新
加强宣传多引导
依法约束不可松

幽默一刀

商海春/画 穆亮/诗

近年来,节约粮食、倡导光盘已经成为社会共识。不过,新华社记者春节前后在上海、山西、广东等多地调查发现,随着疫情防控政策优化调整,各地餐饮业正在复苏,一些地方“舌尖上的浪费”故态复萌,其中,婚宴、自助餐、豪华酒店为浪

“面子”浪费

费“重灾区”,多因“面子问题”。

相关专家指出,反对餐饮浪费关键在于观念更新,必须进一步强化节约意识,推动法律法规落地,一方面要加强对消费者的宣传引导,另一方面要在企业端解决问题。

有话直说 >>

魏冬妮

让学生文具 回归实用本真

新学期伊始,许多商家打出“开学经济”牌,吸引了不少学生和家長购买各类学习用品,其中一些价格高昂的文具颇受学生喜爱,甚至成为“文具刺客”。多数家长表示,给孩子选购文具应当理性些,只购买需要更换的用品。(《大同晚报》2月2日)

近年来,关于“文具刺客”的话题频频引起热议,普普通通的文具略加包装,再打上“网红”“联名”等字眼,或以盲盒形式出售,就可以卖到几十元至几百元。这种“标签刺客”在市场上早已屡见不鲜,只要商品披上“轻奢”“复古”“INS风”“原创”等字眼的“华服”,身价立马翻番,销量也远比只标注便携、实用等字眼的商品高出许多。

一些商家给商品贴上若干标签借机抬价的行为,有违标签使用的初衷,甚至侵犯消费者的权益,将这种方式过度运用在文具身上,更让人无法接受。

文具的使用群体大多是未成年人,正是世界观、人生观、价值观养成的关键期,若在购买和使用上跟风、攀比,无疑会对孩子养成正确的三观和良好习惯产生负面影响。说到底,文具只是帮助学生学习的工具,走进课堂的文具更应注重实用性,而不附着各种花里胡哨的东西。

“文具刺客”现象需要相关部门加强管理,也需要家庭和社会积极引导。家长平时要以身作则,带孩子崇尚节约、反对浪费,购买文具不要一味迎合孩子的喜好。对商家而言,剥离奢华外衣,简化包装,多在文具的实用性、安全性上下功夫,才能真正赢得消费者。

一针见血 >>

任冠青

妇科男医生发布患者隐私照,不是玩梗是侵权

左图是一张女患者接受治疗时的私密部位图片,右图为诊疗男医生的自拍照,并配文称“上班绝对严肃,下班放浪形骸”。近日,江苏一名医生在社交媒体上的发文引发争议。据报道,涉事医生姜某系昆山市第一人民医院友谊院区的妇产科医生,目前已被暂停执业,相关部门启动调查。

尊重、关心、爱护患者,依法保护患者隐私和个人信息,是医师在执业活动中应履行的义务之一,在这一事件中,涉事医生却没有体现出对患者基本的尊重,而是轻佻地将患者隐私作为玩梗和调侃的素材,堂而皇之发布于公共平台上。据报道,这名医生上传的患者就诊照片并未打码,可以清楚看到患者下体。在被网友问及所在科室时,该医生也毫不避讳,全然不觉有何不妥。这种毫无职业规范意识、缺乏基本医德的做法,也是让很多网友深感不适与愤怒的原因所在。

上班身着白大褂严肃做手术,下班彻

底“放飞自我”,该医生发布这组照片的本意,或许是展现自己工作、生活状态的鲜明对比。然而,个人状态的“松弛性”切换,并不能成为丢掉职业底线、随意发布女性患者隐私部位的理由。这名医生不以为意的“随手发文”,不只是缺乏对患者基本共情,更涉嫌违法,应当被严肃追责。我国《执业医师法》规定,在诊疗护理活动中,医务工作者既是病人隐私权的义务实施者,也是病人隐私权的保护者。泄露患者隐私造成严重后果的,吊销其执业证书。

在相关调查中,一些关键事实值得被深挖。比如,诊疗照片是由谁拍摄的?是否符合医院的管理规定,有没有通过其他渠道非法散布?当时诊疗室内是否有其他无关人员?相关照片的拍摄和发布,患者本人是否知情?涉事医生此前有没有过类似的侵犯患者隐私的举动?

明确这些重要事实,既是为了切实维

护患者的合法权益,依法依规严肃处理涉事医生,以儆效尤,也能对医院的管理漏洞进行排查,及时发现问题,避免类似乱象再次发生。

身体病痛并非人之所愿,特别是涉及妇科等较为私密的诊疗时,人们难免会出现羞耻、畏惧、焦虑等心理。这时候,医院和医生需要做的,是尽量关照患者的尊严和隐私,营造让人真正放心、减少顾虑的舒适就医环境,建立起医患之间的信任感。类似泄露患者隐私的做法,无疑应当杜绝。

保障患者隐私不是抽象的概念,而应落实到具体的从业规范中。就拿妇科诊疗来说,如何保障不必要的医护人员及时离场,确保手术过程被记录时征得患者同意,避免敏感部位的非必要展示,防止患者个人信息被非法传播等等,都应有明确的执业规范和行动指南。只有这样,才能让患者真正安心,获得更有尊严的就医体验。 据光明网